责编:周梦 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:公大年 席波

电动车加装雨棚 真的很危险

交警提醒:属于违法行为最高罚500元

近日,深圳一外卖小哥骑电动车摔倒,被车上加装的雨棚刺伤脖子身亡。此事发生后,电 动车加装雨棚现象,很快成为大家热议的话题。在西安街头,记者目睹依然有很多"雨棚电动 车"在穿行,其潜在的安全隐患不容忽视。从7月4日起,三秦都市报全媒体记者连续三天对 西安"雨棚电动车",从加装、行驶、隐患、管理、出路等方面进行了多点位调查采访,希望电动车 加装雨棚不再成"伤人利器"!



'雨棚电动车"使用广泛

患

电动车加装雨棚步步都是安全隐患

记者采访了解到,给电动自 行车加装雨棚看似方便,但却存 在很大的安全隐患。

西安市公安局交警支队碑 林大队文艺路中队副中队长邢 智杰说,其实给三轮或者二轮 电动车加装雨棚,不管从哪方 面讲都存在很大安全隐患。首 先,加装了雨棚的电动车影响 驾驶灵活性,车辆掌控难度加 大,而且还会分散驾驶人的注 意力,影响车辆转弯的机动灵 活性,不利于驾驶人快速避 险。其次,驾驶人的部分视线 也因此受干扰,难以保持安全 车距。原因是雨棚的两个柱 子,正好竖立于驾驶人的正前 方,驾驶人很难与周边的车辆 保持安全车距,转弯时后视镜 内看不清车后情况,即使是转 过头看,视线也受阻挡。

邢智杰说,最重要的是,电 动车加了雨棚后,导致车体面积 增大,行驶中易发生碰撞。雨棚

多为圆形"顶棚",后面拖着一条 扁长的"机翼",长约1.5米、宽 约 1.1 米,相当于电动车车身整 体加宽近一倍,直接导致车体面 积扩大,从而增加了剐蹭和碰撞 事故的发生率。

"雨棚加装在电动车前部的 支架,无疑是一把'利剑',一旦 发生交通事故,由于惯性,这把 '利剑'很容易对驾驶人造成二 次人身伤害。"邢智杰坦言。

正如邢智杰所言,记者发现 加装雨棚后,电动车的高度、宽 度都发生了很大变化。采访期 间,一位拆除了雨棚的车主说, 雨棚加大了车辆的阻力,等于给 电动车加了一个"帆"。下雨天, 尤其是风大的时候,车辆会很难 控制,摇晃得厉害。由于风力、 体积等的变化,在转弯时不好控 制。一旦发生碰撞或者是侧歪, 由于有雨棚遮挡,驾驶人不容易 逃离电动车,易增加交通事故的 伤亡率。

事件

直击

杳

外卖小哥摔倒被雨棚刺伤脖子身亡

近日,深圳一名外卖小哥骑 车时摔倒,被车上安装的雨棚刺 伤脖子身亡事件,给电动车加装 雨棚敲响了警钟

记者昨日电话联系深圳交 警部门了解到,经确认,6月23 日深圳市光明区民生大道上,-名外卖员在骑行电动自行车过 程中摔倒,被车上安装的雨棚扎 伤颈部后身亡,系意外事故。据 了解,事情发生后,民警和120 急救人员迅速赶到现场。多名 目击者表示,当时雨特别大,路 上的车也比较少,就看见一名外 卖员骑行电动车时摔倒,被车上 安装的雨棚扎伤颈部,现场流了

昨日,记者在网上输入关键 词,发现加装雨棚引发的交通事 故不在少数。2023年5月,南京 市鼓楼区三牌楼大街附近,一辆 加装了雨棚的电动车,匆忙赶路 时没有发现前方有人直接撞了 上去,致一位老人摔倒手臂骨

折;2022年1月,在安徽芜湖市 繁昌区,车主陈某雨中骑着私自 加装雨棚的电动车,因视线模 糊,将行人章某撞倒身亡;2020 年1月,陕西延安市一位私自加 装了雨棚的两轮电动车,在行驶 过程中视线被遮挡再加上风力 受阻的原因,电动车撞到了桥梁 上;2016年7月,广东廉江市安 铺镇安顺路上,一女子骑着加装 了雨棚的摩托车摔倒,折断的雨 棚插入其喉咙后致其身亡……



商家正在帮客户加固雨棚

理

"雨棚电动车"街头上演"步步惊心"

记者连续三日走访西安街 头发现,满大街可见骑行的"雨 棚电动车",而且车主加装的雨 棚花样百出,随意骑行的方式也 是让人胆战心惊。

7月6日7时50分左右,正 值上班早高峰,西安市建工路和 公园南路大十字处,不到半小时 时间,记者粗略估计有上百辆加 装了各种雨棚的电动车,从四面 八方随车流快速穿过。期间, "雨棚电动车"屡屡上演"步步惊 心"。7时53分信号灯绿灯亮 起,建工路自东向西"扎堆"行驶 的几辆"雨棚电动车",几次都因 为宽大的车身差点发生剐蹭,一 路行驶也是躲躲闪闪,险象环 生。而且许多"雨棚电动车"的 后座上还载着小孩。7时58分, 一位女士驾驶的红色电动车,不 仅加装了高高大大的雨棚,还给 车把"穿上"了棉衣,骑行过程中 车辆一路摇摇晃晃,看着让人捏 了一把汗。8时05分,几个驾驶

着装了雨棚电动车的外卖骑手。 快速穿行在车流中,其"闪展腾 挪"的危险动作,吓得一旁的车 辆纷纷避让.

随后,记者在经九路与咸宁 西路十字路口看到,在路边等待 红绿灯的电动车有23辆,9辆都 装有雨棚。走访咸宁路、环城 路、长安路等人流量较大的区域 时,发现两轮电动车加装雨棚数 量几乎过半,雨棚甚至是外卖小 哥电动车的"标配"。

市民的侥幸心理"绑架"了骑行安全

"给申动车安装个雨棚, 遮 风又挡雨,夏天还能防晒。大家 都在安装,我也自然随大流了。 装了这东西后也觉得骑着不是 太稳当,但也没出过事故……" 昨日下午,一位在和平门十字等 待红绿灯的女士告诉记者,她7 年前有了第一辆电动车,为防晒 防雨就装了一个雨棚,后来换了 几辆新的电动车,雨棚一直都 有。通过连续三天的采访,记者 了解到,抱着这种侥幸心理的市 民有很多,而且大都知道这种雨 棚简陋,质量也无法保证,骑行 安全系数不高。

在伞塔路,一家维修电动车 的商铺外,等待给新车安装雨棚 的市民告诉记者:"一般情况下, 购买电动车商家就会赠送雨 棚。"雨棚的种类有很多,常见的 价格从30元到90元不等,赠送 的雨棚一般也就这个价。

正在维修电动车的商家称, 一些品牌、高端的电动车雨棚价 格可能会更高,还有些电动车在 出厂时就配了雨棚,但这种电动 车的价格都比较高,而且灵活度 不够,也不能随时拆卸。"电动自 行车比电动摩托车要窄一点,也 没有后视镜,加装雨棚时,还需 要购买一个10元的架子。"在西 安,大多数消费者都是在购买电 动车后选择加装雨棚,除了价格 便宜外,主要是拆卸方便,灵活 度高。

再就是根据购买者的实际 需求和购买预算,给他们推荐更 适合的电动车雨棚。30元就是 加厚的塑料布,用不了多久就吹 破了。遇到大风天气,前面是随 风飘摇的塑料布,阻力会特别 大,而且很危险。稍微贵几十元 钱的硬塑料就可以起到一定的 支撑作用,使用的时间相对也长 一些,不过最长也就一年。

电动车加装雨棚上路最高罚500元

电动车等非机动车辆能否 加装雨棚或者遮阳伞?对此,邢 智杰明确表示:不可以! 很危 险! 也是违法行为! 电动车、摩 托车遮阳伞和雨棚,像是一把"悬在头上的剑",想图小便宜, 却有大危害,已有人为此付出惨 痛代价。

公益记者赵良善指出,摩托 车、电动自行车安装雨棚(遮阳 伞)违反了《中华人民共和国道 路交通安全法》第十八条之规 定。该法规第十八条规定:非机 动车的外形尺寸、质量、制动器 车铃和夜间反光装置,应当符合 非机动车安全技术标准,而在电 动车上加装雨伞或雨棚,已属于 对非机动车外形尺寸的改变,属 于违法行为。

针对安全管理和违规处罚, 邢智杰说,电动车装雨棚会罚款 多少,与当地的规定有关,通常 情况下,如果改变电动车原有设 计,在车上加装雨棚的话,会被 罚款50元。如果电动车上黄牌,

则是机动车,这种车装雨棚的罚 款力度更大,少则200元,多则

500元。 下雨天,市民骑行电动车 到底咋防雨?对此,交警部门 提醒广大市民,最好选择合身 的短款雨衣或者分体式雨衣, 虽然这两款雨衣的遮挡范围比 较小,但它们同时兼具灵活性 与安全性。假如车主穿的是短 款雨衣,记得在骑行前将上半 身雨衣的衣角坐在电动车的坐 垫上固定。此外,建议车主在 雨天尽量不要穿着雨披骑电动 车,因为雨披罩住人和车后,会 影响车主的行车视线,从而可 能会引发意外事故。



看